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Pesticid je definován jako látka či směs látek používaných k prevenci, ničení nebo zvládání jakéhokoliv škůdce, včetně agens šířící onemocnění lidí nebo zvířat, nežádoucích druhů rostlin nebo živočichů působících škody v průběhu technologie zpracovávání potravin či zemědělských komodit. Tento termín zahrnuje také látky určené jako regulátory růstu rostlin, defolianty, látky aplikované na plodiny před nebo po sklizni na ochranu před poškozením během skladování a přepravy. V současnosti se v České republice užívá více jak 400 schválených látek a organismů s pesticidními vlastnostmi (Vlček a Pohanka 2011). Pesticidy (aktivní složky pesticidů) lze dělit podle různých hledisek, například podle chemické struktury, toxického účinku na organismy a chování v prostředí lze vyčlenit insekticidy, fungicidy, herbicidy, rodenticidy, moluskocidy, regulátory růstu a další (Aktar et al. 2009).  
Nejčastěji jsou pesticidy určeny k ochraně rostlin a rostlinných produktů v zemědělské oblasti. Pesticidy jsou tvořeny jednou nebo několika účinnými látkami, dále se mohou pesticidy od sebe lišit koncentrací účinných látek, typem rozpouštědla a formou aplikace (O´Hallorn et al. 2010). V rámci České republiky se užívají pouze registrované přípravky, jejichž registraci provádí Státní rostlinolékařská správa a jsou součástí Seznamu registrovaných přípravků. V současnosti užívané pesticidy musí splňovat definovaná pravidla. Musí vykazovat rozdílnou toxicitu pro cílové a necílové organismy, musí být dobře odbouratelné a nesmí ovlivňovat endokrinní systém savců (Velíšek 2014). 
Pesticidní přípravky jsou testovány z hlediska své toxicity, a protože většina pesticidů a jejich reziduí končí zejména v půdě a vodě, provádí se dané testy primárně ve vodním prostředí. Nejcitlivějším a tedy i nejlepším bioindikátorem kontaminace vod, způsobené pesticidy v důsledku například zemědělských odtoků, jsou vodní organismy, zejména pak ryby (Bhat et al. 2012). Reprodukční schopnost u ryb v rané fázi života (vajíčka, larvy) je zvláště citlivá na chemické polutanty přítomné ve vodním prostředí (Kumar et al. 2012). 
Pro hodnocení toxických účinků cizorodých látek ve vodním prostředí se běžně využívají různé druhy testů toxicity. Nejčastějšími druhy testovaných organismů jsou například ryby. V posledních letech se stále častěji provádějí také alternativní testy na embryonálních stádiích těchto organismů. Zároveň je také důležité se při testování zaměřit na environmentálně relevantní koncentrace těchto polutantů v kombinaci s chronickou expozicí (Blahová and Dobšíková 2018).
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